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1. 
Scopo

Con la presente Procedura Operativa si vuole regolamentare il rimborso, a carico degli utenti, del costo del modello 51 modificato su carta lucida, utilizzato per la redazione degli estratti di mappa sui quali vengono riportate le nuove geometrie derivanti dagli atti di aggiornamento del catasto terreni: il Tipo di frazionamento, il Tipo particellare ed il Tipo mappale.

La fonte normativa regolamentare di riferimento è rappresentata dalla Istruzione XIV per la conservazione del nuovo catasto, approvata con D.M. 1 marzo 1949, che, al paragrafo 62, stabilisce: “il tipo di frazionamento, di regola, viene steso sul modello 51 fornito dall’Amministrazione, previo rimborso della spesa dello stampato ed il pagamento dei diritti di disegno”.
Il prezzo del modello è stato più volte variato nel tempo; in particolare, con la Circolare n. 17 del 9 marzo 1954 della Direzione Generale del Catasto e dei Servizi Tecnici Erariali, si è reso noto che l’importo per la cessione del modello tiene “conto del costo dello stampato” e sono state date alcune disposizioni da osservare per “ovviare a talune complicazioni contabili che si determineranno per il mutamento del prezzo di vendita”.

Con provvedimento G8/28236 del 20 aprile 1999 del Dipartimento del Territorio, il citato modello è stato cancellato dal modulario generale degli stampati a rigoroso rendiconto; all’attualità, pertanto, il medesimo è considerato “stampato comune”. A tale riguardo è opportuno segnalare che l’ex Ministero del Tesoro, del Bilancio e della Programmazione Economica ha fatto presente che il modello in questione (così come i modelli AN e BN) non riporta l’indicazione del prezzo di vendita a motivo del fatto che trattasi di “stampato comune”, e che, comunque, l’addebito o meno all’utente del costo degli stampati resta una scelta discrezionale dell’Agenzia.

Si sottolinea che il Decreto Direttoriale 7 novembre 2001 ha stabilito: “le dimostrazioni grafiche degli aggiornamenti del catasto terreni possono essere rappresentate anche sui modelli prodotti da programmi informatici distribuiti dall’Agenzia del Territorio”. In tal senso il modello 51 modificato è stato reso gratuitamente disponibile anche sul sito Internet dell’Agenzia del Territorio al quale tutti i soggetti  interessati possono accedere liberamente, estraendone il relativo file e stampandolo su carta lucida, mediante idonee apparecchiature.
2. Riferimenti

La presente procedura si uniforma alle disposizioni emanate al riguardo, fra cui, in particolare:

1) Istruzione XIV per la conservazione del nuovo catasto, approvata con D.M. 1 marzo 1949.

2) Circolare n. 17 del 9 marzo 1954, relativa alla “Riproduzione da parte di tipografie private di stampati modelli 51 – Istruzione XIV”.
3) Circolare n. 23 del 31 luglio 1973, riguardante il D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 648, e il D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 642.

4) Decreto Ministeriale 20 agosto 1992, inerente l’“Approvazione della tariffa dell’imposta di bollo”. 

5) Decreto Direttoriale 7 novembre 2001, relativo alla “Presentazione delle planimetrie degli immobili urbani e degli elaborati grafici, nonché dei relativi dati metrici, su supporto informatico unitamente alle dichiarazioni di nuova costruzione e di variazione di unità immobiliari da presentare agli Uffici dell’Agenzia del Territorio”.
6) Procedura operativa n. 65 del 30 dicembre 2003, relativa alla “Gestione dei beni mobili”.

3. Applicabilità

A partire dal 2 agosto 2004, il costo del modello 51 modificato su carta lucida viene fissato nella misura di € 0,50. Si intende che, nella previsione di una futura implementazione della procedura Pregeo 8, con la possibile inglobazione dello stampato all’interno della procedura stessa, la validità di tale disposizione riguarderà il periodo di tempo necessario alla completa informatizzazione della modulistica prevista per la redazione degli atti di aggiornamento cartografici.

4. Modalità operative

Riguardo alle modalità operative connesse alla rappresentazione del prezzo sui modelli, si distinguono i seguenti casi:

- modelli di nuova fornitura;

- modelli in giacenza presso gli Uffici.

4.1. Modelli di nuova fornitura

Al fine di eliminare ogni dubbio in ordine al costo della modulistica in vendita, si precisa che i modelli in corso di distribuzione da parte dell’Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato, recano la stampigliatura del prezzo, fissato in € 0,50. Per detti modelli è necessario accertare le quantità rese disponibili dal Poligrafico dello Stato, redigendo un apposito verbale di acquisizione con le stesse modalità stabilite al paragrafo 4.2 per la verifica delle giacenze.

4.2. Modelli giacenti presso gli Uffici

Da un’indagine condotta presso gli Uffici Provinciali, risultano ancora giacenti cospicue scorte di modelli recanti stampigliature di prezzi differenti, in quanto provenienti da precedenti forniture.

Al fine di uniformare su tutto il territorio nazionale il costo degli stampati in parola, gli Uffici devono preventivamente accertare, al 30 luglio 2004, la consistenza rimasta disponibile a tale data, redigendo un apposito verbale sottoscritto dal Dirigente dell’Ufficio, dal Responsabile del Reparto e dal Consegnatario, in modo da determinare correttamente le giacenze e consentire, a far data dall’entrata in vigore della presente procedura, la vendita dei suddetti modelli al prezzo di € 0,50.

Successivamente gli stessi Uffici, sui modelli in giacenza, devono provvedere alla materiale rettifica della stampigliatura del prezzo, sostituendo quello preesistente con quello fissato con la presente procedura.  

5. Modalità di contabilizzazione

Per la contabilizzazione della modulistica deve essere approntato uno specifico documento nel quale sono riportati  gli afflussi dei modelli presi in carico e gli scarichi conseguenti alla vendita degli stessi. E’ cura del Consegnatario, alla fine di ogni anno solare, procedere agli opportuni controlli finalizzati alla verifica della coerenza delle quantità movimentate, con le somme introitate per tale servizio.

Le unità vendute, richieste da ciascun soggetto, devono essere contabilizzate mediante le attuali procedure di cassa, rilasciando al richiedente l’apposita ricevuta. Resta inteso che, qualora quest’ultima superi l’importo di € 77,47, la stessa è da ritenersi soggetta all’imposta di bollo, in base all’articolo 13 della tariffa allegata al Decreto Ministeriale 20 agosto 1992, trattandosi di ricevuta di pagamento per la vendita di stampati e non di ricevuta attestante il versamento di tributi allo Stato (cfr. in tal senso, il paragrafo 20 della Circolare n. 23 del 31 luglio 1973 della Direzione Generale del Catasto e dei Servizi Tecnici Erariali).

La competente Direzione Centrale Organizzazione e Sistemi Informativi provvederà, in tempo utile, all’adeguamento delle voci di costo del listino di cassa, per consentire il rapido espletamento del servizio di vendita del modello 51 modificato. Qualora per la ricevuta di cassa sia dovuta l’imposta di bollo, si rappresenta che la misura vigente per la stessa è fissata in euro 1,29. 

6. Responsabilità

Ciascuno dei Direttori degli Uffici Provinciali, unitamente all’Agente contabile, al Consegnatario ed al Responsabile del Reparto, provvede all’applicazione della procedura 

in oggetto nell’ambito dell’Ufficio di competenza, attraverso la propria organizzazione e le risorse all’uopo dedicate.

Si evidenzia, in particolare, che la responsabilità della movimentazione degli stampati per la vendita degli stessi fa capo al Consegnatario, mentre la responsabilità dell’Agente Contabile si esaurisce nell’obbligo del puntuale versamento delle somme riscosse al capo X, cap. 2385, derivanti dalla vendita dei modelli 51. 

(Fine)
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